

## 国务院办公厅印发《国家职业病防治规划(2016-2020年)》

# 进一步保障劳动者职业健康权益

国务院办公厅日前印发《国家职业病防治规划(2016-2020年)》(以下简称《规划》),部署做好“十三五”时期职业病防治工作,进一步保障劳动者职业健康权益,推进健康中国建设。

《规划》指出,要坚持正确的卫生与健康工作方针,强化政府监管职责,督促用人单位落实主体责任,提升职业病防治工作水平,鼓励全社会广泛参与,有效预防和控制职业病危害,切实保障劳动者职业健康权益,促进经济社会持续健

康发展,为建设健康中国奠定重要基础。

《规划》提出,要坚持依法防治、源头治理、综合施策的原则,到2020年,建立健全用人单位负责、行政机关监管、行业自律、职工参与和社会监督的职业病防治工作格局。《规划》从落实用人单位主体责任、健全职业病防治体系、提高职业病监测能力和保障劳动者健康权益4个方面提出了系列具体量化指标。

《规划》强调,要全面落实

职业病防治工作的各项任务。一是强化职业病源头治理,以职业性尘肺病、化学中毒为重点,在矿山、有色金属、冶金、建材等行业领域开展专项治理。二是落实用人单位主体责任,督促建立防治管理责任制,加强对危害预评价、防护设施控制效果评价和竣工验收等环节的管理。三是加大职业卫生监督执法力度,建立用人单位和职业卫生技术服务机构“黑名单”制度,定期向社会公布。四是提升职业病防治服务水平,

以农民工尘肺病为切入点,简化职业病诊断程序,优化服务流程,提高服务质量。五是落实职业病救助保障措施,督促用人单位按时足额缴纳工伤保险费,做好工伤保险与基本医疗保险、大病保险、医疗救助、社会慈善、商业保险等有效衔接。六是推进职业病防治信息化建设,建立完善重点职业病与职业病危害因素监测、报告和管理网络。七是加大职业病防治宣传教育和健康促进,广泛宣传职业病防治法律法规和相关

标准,推动“健康企业”建设。八是推动职业病防治科学研究,鼓励和支持职业病防治基础性科研工作和前瞻性研究,加快科技成果转化和应用推广。

《规划》要求,各地区要高度重视职业病防治工作,将其纳入当地国民经济和社会发展规划,加强统筹协调,多措并举,提升职业病综合防治水平。各有关部门要按照职责分工,落实部门职责,分解细化任务,扎实有序推动各项工作。

(据新华网)



### 《丁酉年》生肖邮票发行

中国邮政于2017年1月5日发行《丁酉年》生肖特种邮票一套两枚,分别为“意气风发”和“丁酉大吉”,全套邮票面值2.40元。  
新华社发 张驰 摄

## “改革狂人”唐金山

### 改革创新守好百姓“钱袋子”

全力推动国库集中收付制度,杜绝了假公济私的小金库;精心设计公务卡,让公款消费报销无法夹带私货,工作经验被全国推广……53岁的唐金山是武汉市财政局国库处调研员,过去的10年里,他组织完成10多项重大财政和国库制度改革及系统建设,多项属全国首创。2016年10月,唐金山荣登“中国好人榜”。

当谈论起自己这些年来取得的成绩,唐金山却显得平静,“过去的30多年,我收获最大的并不是这些荣誉,让我自豪的,是我有改革的勇气、改革的担当和永不停歇的改革

梦想!我这一辈子,就只想做好一件事,就是守好老百姓的钱袋子!”他常常说,在这个位置上,体现的不是一种权力,而是一种服务,为企业事业单位服务,为老百姓服务。

在外人面前坚强、开朗的唐金山,也有着无法触碰的脆弱。就在国库改革攻坚期的2004年,他唯一的儿子因患白血病不幸去世。儿子走后,唐金山和妻子很长一段时间,沉浸在悲痛之中。

一次偶然的机,唐金山看到报纸上正在发起资助贫困大学生的活动,他拿出儿子看病后剩下的2万多元余款,先后帮8名大学生缴

纳学费,还拿出工资的一部分用于改善他们的生活。每到换季,夫妇俩总惦记着为8个孩子添置衣服;逢年过节,一大家人就聚在一起包饺子,吃团圆饭。如今,唐金山资助的8个孩子有的考取了北大、清华的研究生,有的考上了公务员,他们都把唐金山的教诲牢牢记在心上,“做工作要像植物一样,有扎根精神,才能把工作做好,做到位!”

(据中国文明网)



## 惊呆了

### 手术剪遗留患者腹部18年

越南外科医生最近从一名男子腹中取出一把遗留其中18年的外科手术剪。越南《青年报》报道,54岁的马范一(音)一个月前遭遇车祸,到医院接受B超检查,被发现左腹部内似乎有尖锐器械。复查结果显示,马范一的结肠附近竟然有一把手术剪。

(据新华网)

## 劫狱了

### 菲律宾158名囚犯逃脱

菲律宾政府4日证实,菲南部当天发生一起武装劫狱事件,158名囚犯趁机逃脱。

据北哥打巴托省监狱部门负责人彼得·邦加特介绍,当天清晨4时左右,超过100名武装分子携带重型武器冲击位于该省基达帕万市的一座监狱。

(据新华网)

## 搞砸了

### 英国陆军“女人味”征兵广告挨批

近日,英国陆军为吸引女性入伍在社交网站上打出“女人味”十足的广告,没想到适得其反,被指歧视女性。

这则欢迎女性垂询入伍事宜的广告写道:“女士们,你们来没来我们设在格拉斯哥苏格兰展览和会议中心的军队化妆展台?我们整个周末都在这里,来试试迷彩面霜并和我们的女兵一起自拍吧。”广告配图包括脸上涂了迷彩面霜的女兵照镜子的照片。

(据新华网)